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ВСТУП 

Під час своєї діяльності підприємство проводить розрахунки за 

податками та обов’язковими платежами. Розмір цих відрахувань залежить від 

результатів діяльності підприємства. Податки і збори - це обов’язкові платежі 

до бюджету і державних цільових фондів, що здійснюються платниками у 

порядку і на умовах, визначених законодавчими актами України. Податкове 

законодавство України складається з Конституції України, Податкового 

кодексу України, Митного кодексу України та інших законів з питань митної 

справи. Податкові реформи, впроваджені в останні роки, в повній мірі 

відобразили значення та вплив податків на розвиток соціально-економічних 

процесів в Україні.  Велика кількість податків і зборів, податковий тиск на 

підприємства, необхідність різного відображення однієї і тієї ж операції в 

бухгалтерському і податковому обліку, що залежить від розбіжностей в 

законодавстві тощо, збільшують і без того значний ризик властивий для 

підприємств. А великі штрафи, які накладаються за порушення податкового 

законодавства, та пені, що стягується за прострочення платежів, ще більше 

ускладнює вирішення цих питань на підприємстві.  

Тема обліку розрахунків підприємства за податками є досить 

актуальною для підприємств, оскільки неправильно побудований облік 

податків тягне за собою відповідальність згідно чинного законодавства 

(штрафи, пеня, податкова застава тощо).  

Метою даної роботи є аналіз стану проведення обліку розрахунків за 

податками та обов’язковими платежами підприємства в сучасних 

економічних умовах в Україні. 

Об’єктом дослідження роботи є процес обліку розрахунків 

підприємства за податками на підприємстві.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних питань та діюча 

практика обліку розрахунків за податками і платежами. 
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Методи дослідження. Основою роботи є діалектичний підхід до 

вивчення сучасного стану обліку розрахунків підприємства за податками. На 

підставі діалектичного методу наукового пізнання у роботі проведено аналіз і 

синтез загальних понять, поєднання історичного і логічного в еволюції 

обліку розрахунків підприємства за податками. У процесі дослідження 

застосовувалися прийоми групування, статистичних порівнянь, а також 

методи аналізу, синтезу, спостереження та узагальнення даних.  

Інформаційною базою при дослідженні послужили законодавчі акти 

України,  первинна документація, регістри обліку, звітність підприємства.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

основних напрямків і конкретних теоретичних та практичних рекомендацій 

щодо обліку розрахунків підприємства за податками. 

Наукова новизна одержаних результатів проведеного дослідження 

полягає у розроблених рекомендаціях і пропозиціях щодо вдосконалення 

методики обліку розрахунків підприємства за податками.  

Основні результати проведеного дослідження, які становлять наукову 

новизну, характеризуються такими теоретичними і практичними 

положеннями: 

- Уточнено економічну сутність платежів до бюджету, обґрунтовано 

положення, відповідно до якого вказані платежі до бюджету є 

об’єктивним явищем економічного життя, зумовленого наявністю 

держави і товарно-грошових відносин; 

- Визначено закономірності формування розміру податків і зборів до 

бюджету в умовах чинного законодавства, зокрема Закону України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та його 

адаптації до Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку.  

- Обґрунтовано пропозиції щодо уніфікації окремих бухгалтерських 

реєстрів, що буде сприяти створенню єдиної інформаційної бази для 

бухгалтерського, управлінського обліків і податкової звітності.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ ПІДПРИЄМСТВА 

ЗА ПОДАТКАМИ 

1.1. Економічна сутність податків та їх класифікація 

Податки являють собою обов'язкові збори, які стягує держава з 

господарюючих суб'єктів і із громадян за ставкою, установленою в 

законодавчому порядку. Податки є необхідною ланкою економічних 

відносин у суспільстві з моменту виникнення держави. Розвиток і зміна 

форм державного устрою завжди супроводжуються перетворенням 

податкової системи.  Економічну категорію «податок» слід розглядати в 

наступних аспектах: 

Економічна сутність податків проявляється в грошових відносинах, 

які складаються в державі з юридичними й фізичними особами з приводу 

примусового вилучення частини створеної вартості й формування фонду 

фінансових ресурсів держави. Матеріальною основою податків є реальна 

сума коштів, які мобілізуються державою. З організаційно-правової сторони 

податок - це обов'язковий платіж, що надходить у бюджетний фонд у певних 

розмірах і установлені строки. 

Процес оподаткування здійснюється державою та залежить від 

ступеня її розвитку. Тому дослідження природи податків, необхідності їх 

застосування вивчалося у межах вчення про державу та було обумовлено 

потребами держави та суспільства. Особливе місце в розвитку теорії 

податків, їх відображенні в господарських  операціях  належить  

представникам  класичної школи в особі А. Смiта i Д.Рiкардо та їх 

послідовників,  якi  найглибше розробили питання економічної природи 

податків [51, ст.78]. Найвагоміший внесок А. Сміта в науку про податки 

полягає в тому, що він чітко сформулював основні принципи оподаткування. 

Їх глибина, обґрунтованість і чіткість до сьогоднішнього  часу ніким не 

заперечувалася, хоч робились непоодинокі спроби їх доповнити або 

уточнити. В другій половині XVIII століття француз О. Мірабо, німець Ф. 
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Юст, італієць П. Веррі стали активно доповнювати зазначені принципи 

вимогами, що податки не повинні надмірно зменшувати доходи платників і 

стримувати розвиток промисловості, торгівлі, збільшення населення тощо. 

Послідовники А. Сміта і в першу чергу швейцарський економіст Ж. Сісмонді 

розвивали точку зору А. Сміта про непродуктивний характер витрат держави, 

заперечували оподаткування капіталу, бо, на їхню думку, це може призвести 

до скорочення доходів держави в майбутньому, а Озеров писав з цього 

приводу: «Оподатковувати капітал, значить, його знищувати – це вбивати 

курей, що несуть золоті яйця» [29 с.230]. 

У сучасній фінансовій науці й податковому законодавстві 

використовують три основних терміни, якими позначаюся платежі державі:  

Плата передбачає певну еквівалентність відносин платника з 

державою. Прикладами плати є державний збір, збір за спеціальне 

використання природних ресурсів, за забруднення навколишнього 

середовища, рентні платежі, плата за торговельний патент на деякі різновиди 

підприємницької діяльності. 

Відрахування передбачає цільове призначення платежів.  

Згідно з Податковим кодексом України Податок - це індивідуально 

безоплатний, безповоротний, нецільовий платіж, що вноситься платником 

податків у бюджет відповідного рівня в порядку, розмірах й у строки, 

установлені законодавством [32]. 

Характерними ознаками податків, які дають змогу відрізнити їх серед 

інших платежів, є те, що вони не мають ні елементів повного еквівалентного 

обміну, ні конкретного цільового призначення. Також необхідно вказати, що 

якщо плата й відрахування можуть платитися як державі, так й іншим 

юридичним особам, то податки - це атрибут тільки держави. Імперативність - 

це перша ознака, що виражає сутність податку.   

Розкриття сутності й суспільного призначення податків неможливо 

без визначення функцій цієї категорії (Рис. 1.1.): 
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Функції податків 

 

Регулююча Фіскальна Соціальна 

 

Підсистема функції 

 

Контрольна Розподільна 

Рис.1.1. Функції податків  

Джерело: [авторська розробка] 

Фіскальна функція є важливою в характеристиці сутності податків, 

вона визначає їхнє суспільне призначення. З її допомогою утворюються 

державні грошові фонди, тобто матеріальні умови для функціонування 

держави.  

Регулююча функція передбачає, що податок є не лише фіскальним 

інструментом, але й регулятором господарських процесів. 

 Соціальна функція податків полягає в впливі через податки на 

суспільне відтворення, тобто охоплює будь-які процеси в економіці, а також 

соціально-економічні процеси в суспільстві.  

Розподільна функція полягає в перерозподілі суспільних доходів між 

різними категоріями населення, слабким за рахунок сильних. 

Контрольна функція полягає в тому, що держава здійснює контроль за 

фінансово-господарською діяльністю організацій, а також за джерелами 

доходів і витрат.  

Згідно з Податковим кодексом України [32] під час встановлення 

податку обов’язково визначаються такі елементи: 

Об'єкт податку вказує на те, що саме обкладає податками (доход, 

земля, транспортний засіб і т.п.). Назва податку майже завжди походить від 

об'єкта оподатковування. Об'єкт оподатковування ще називають податковою 

базою. 
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Суб'єкти оподатковування - це особи (юридичні або фізичні), на які 

покладені обов'язки платити, утримувати й перераховувати податки в 

бюджет. 

Джерелом податку називають доход (заробітна плата, прибуток, 

відсоток), з якого платник платить податок. 

Одиницею оподатковування (або масштабом виміру) є одиниця 

виміру (фізичного або грошового) об'єкта оподатковування. 

Ставка податку - це законодавчо встановлена величина податку на 

одиницю виміру бази оподатковування [32]. Існують два підходи до ставок: 

універсальний і диференційований, єдина для всіх та декілька відповідно.  

Диференціація ставок може відбуватися у двох напрямках. Перший - у 

розрізі платників, якщо для більшості платників виділяється основна ставка, 

а також знижені й підвищені ставки для окремих платників. Другий - у 

розрізі різних характеристик й оцінок об'єкта оподатковування.  

За способом  побудови ставки податку діляться на тверді й процентні 

(Рис. 1.2.). 

Ставки податку за способом побудови 

 

Процентні ставки встановлюють щодо 

об'єкта оподатковування, який має 

грошовий вимір. Процентні ставки можуть 

бути пропорційними, прогресивними, 

регресивними й змішаними.  

Тверді ставки встановлюють у грошовому 

вимірі на одиницю оподатковування в 

натуральному обчисленні.  

 

 

Пропорційні - це єдині ставки, які не залежать від розміру об'єкта оподатковування.  

Прогресивні - це ставки, розмір яких зростає в міру збільшення обсягів об'єкта 

оподатковування.  

Регресивні ставки на відміну від прогресивних зменшуються в міру зростання об'єкта 

оподатковування. 

 Рис.1.2. Ставки податку за способом побудови  

Джерело:складено на основі [32] 
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У практиці оподатковування прогресивні й регресивні ставки можуть 

застосовуватися як окремо, так і  об'єднано - у вигляді прогресивно-

регресивної й регресивної-прогресивної шкали ставок.  

Для кращого поняття сутності податків та їхнього впливу через 

податковий механізм на економіку слід знати класифікації податків по 

певними ознаками (табл. 1.2.): 

Відповідно до положень ст. 8 Податкового кодексу України [32] податки 

та збори в Україні поділяються на загальнодержавні та місцеві. Сьогодні в 

Україні нараховується 18 загальнодержавних податків та зборів, 2 місцевих 

податки і 3 місцевих збори. 

Таблиця 1.1 

Класифікація податків 

За формою 

оподаткування 

Прямі податки - встановлюються безпосередньо щодо платників, їх 

розмір залежить від масштабів об'єкта оподаткування. До прямих 

належать всі прибуткові та майнові податки; 

Непрямі податки - сплачуються не виробником, а споживачем. Такі 

податки не зменшують об'єкту оподаткування, а збільшують ціну 

товару (ПДВ, акцизний податок, мито). 

За економічним 

змістом об'єкта 

оподаткування 

Податки на доходи - стягуються з доходів фізичних та юридичних 

осіб (податок на прибуток підприємств, податок на доходи фізичних 

осіб); 

Податки на споживання - сплачуються не при отриманні доходів, а 

при їх використанні (непрямі податки); 

Податки на майно - встановлюються щодо рухомого та нерухомого 

майна (податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки; 

збір за першу реєстрацію транспортного засобу). 

В залежності від 

рівня державних 

структур, які 

встановлюють 

податки і збори 

Загальнодержавні 

Місцеві. 

 

Джерело: складено на основі [32] 
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Загальнодержавні податки та збори - встановлюються вищими 

органами влади держави (в Україні - Верховна рада України) і є 

обов'язковими до сплати за єдиними ставками на всій території країни, 

незалежно від того, до якого бюджету (державного чи місцевого) вони 

зараховуються. 

Місцеві податки і збори - обов'язкові платежі, які встановлюються 

місцевими органами влади і є обов'язковими до сплати за встановленими 

ставками тільки на певній території.  

Відповідно до бюджетної класифікації обов’язкові податки і збори на 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» мають такий вигляд (Рис.1.3.): 

Обов’язкові податки і збори на ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

 

Загальнодержавні податки та збори Місцеві податки і збори 

 

Рис.1.3. Обов’язкові податки і збори на ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

Джерело: [авторська розробка] 

За способом стягнення:  

 розкладні податки - спочатку встановлюються в загальній сумі відповідно 

до потреб держави в доходах, а потім цю суму розкладають на окремі 

частини по територіях; 

 окладні (квотарні) податки - передбачають встановлення спочатку ставок, 

а відтак і розміру податку для кожного платника окремо. 

За способом зарахування податкових надходжень:  

Податок на прибуток підприємства 

(прямий) 

Податок на нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки (прямий) 

Податок на доходи фізичних осіб (прямий)  

Податок на додану вартість (непрямий) 

Плата за землю (прямий) 

Військовий збір (прямий)  

ЄСВ (прямий) 
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 закріплені - обов'язкові платежі, які на тривалий час повністю чи частково 

закріплені за певним рівнем бюджетної системи; 

 регулюючі - обов'язкові платежі, які можуть надходити до різних рівнів 

бюджетної системи. 

 За суб'єктом оподаткування:  

 податки з юридичних осіб (податок на прибуток підприємств); 

 податки з фізичних осіб (податок на доходи фізичних осіб); 

 змішані (плата за землю, збір за першу реєстрацію транспортного 

засобу). 

По відношенню до джерела сплати:  

 податки, що включаються у витрати та собівартість; 

 податки, що включаються в ціну товару; 

 податки, що сплачуються з прибутку або капіталу.  

Класифікація податків дає можливість більш повно висвітлити сутність 

та функції податків, показати їх роль у податковій політиці держави, напрями 

і характер впливу на соціально-економічну сферу. 

1.2. Концептуальні засади обліку розрахунків за податками 

Важливе значення в системі обліку має точний і повний облік величини 

платежів до бюджету відповідно до Плану рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій та Інструкції Про застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку, активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій Міністерства фінансів. Інструкцією передбачено, що План 

рахунків бухгалтерського обліку є переліком рахунків і схем реєстрації та 

групування на них фактів фінансово-господарської діяльності у 

бухгалтерському обліку 

Облік податкових зобов’язань ведеться на рахунку 64 «Розрахунки за 

податками й платежами». Цей рахунок призначено для узагальнення 

відображення всіх видів розрахунків підприємства за податками. За кредитом 
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цього рахунку відображаються нараховані платежі до бюджету, а за дебетом 

-  належні до відшкодування з бюджету податки, їх сплата, списання тощо. 

Рахунок 64 «Розрахунки за податками та платежами» є активно-пасивним, 

тому обороти за кредитом і дебетом повинні розумітися виходячи з 

початкового сальдо на відповідних субрахунках. Рахунок 64 «Розрахунки за 

податками та платежами» має такі субрахунки (табл. 1.2.). 

Таблиця 1.2 

Субрахунки рахунку 64 «Розрахунки за податками та платежами» 

Назва Зміст 

641 «Розрахунки за 

податками» 

ведеться облік податків, які нараховуються і сплачуються 

відповідно до чинного законодавства; 

642 «Розрахунки за 

обов’язковими 

платежами» 

ведеться облік розрахунків щодо зборів (обов’язкових 

платежів), які стягуються відповідно до чинного 

законодавства і облік яких не ведеться на рахунку; 65 

«Розрахунки за страхуванням»; 

643 «Податкові 

зобов’язання» і 644 

«Податковий кредит» 

призначені лише для обліку розрахунків щодо податку на 

додану вартість. 

Джерело: [авторська розробка] 

Аналітичний облік розрахунків за податками і платежами ведеться за  

видами податків і зборів. Для аналітичного обліку розрахунків з бюджетом 

використовується розділ ІІ Журнал 3 «Облік розрахунків з бюджетом, облік 

довгострокових та поточних зобов’язань», де відображаються відстрочені 

податкові зобов’язання, зобов’язання за податками і платежами за кредитом 

рахунків 17 «Відстрочені податкові активи», 54 «Відстрочені податкові 

зобов’язання», 64 «Розрахунки за податками і платежами», записи в цьому 

Журналі здійснюються на підставі відомостей та первинних документів [25]. 

Для узагальнення інформації про розрахунки підприємства за усіма видами 

платежів до бюджету, призначена «Відомість аналітичного обліку 

розрахунків з бюджетом». У відомості за кожним видом податків і платежів 

щомісяця відображаються нараховані та належні до відшкодування з 
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бюджету суми податків і платежів, їх сплата тощо. Сальдо на кінець місяця 

визначається окремо за кожним видом податків і платежів [11]. 

Облік найхарактерніших господарських операцій з розрахунків за 

податками і платежами на ТОВ «ПРОДТОВАРИ» можна показати на 

(Рис.1.4.): 

64 «Розрахунки за податками і платежами» 

 

Дт Кт 

 

704 «Вирахування з доходу» 70 «Доходи від реалізації» 

 

17 «Відстрочені податкові активи» 17 «Відстрочені податкові активи» 

 

54 «Відстрочені податкові зобов’язання» 54 «Відстрочені податкові зобов’язання» 

 

644 «Податковий кредит» 643 «Податкові зобов’язання» 

 

31 «Рахунки в банках» 31 «Рахунки в банках» 

Рис. 1.4. Схема основних бухгалтерських проведень по рахунку 64 

«Розрахунки за податками та платежами» 

Джерело: [авторська розробка] 

Окремо здійснюється облік податку на прибуток підприємства. Для 

цього в бухгалтерському обліку передбачено спеціальний рахунок 98 

«Податки на прибуток» [15]. На цьому рахунку ведеться облік належної за 

даними бухгалтерського обліку суми податку на прибуток від звичайної 

діяльності та надзвичайних подій. За дебетом рахунка відображається 

нарахована сума податку на прибуток, за кредитом -  включення до 

фінансових результатів на рахунку 79 «Фінансові результати». Рахунок 98 

«Податок на прибуток» має субрахунки (табл. 1.3.). 

Оскільки в Звіті про фінансові результати податки на прибуток від 

звичайної діяльності та надзвичайних подій показують окремими статтями, 
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до цього рахунка передбачено два субрахунки: «Податок на прибуток від 

звичайної діяльності» та «Податок на прибуток від надзвичайних подій». При 

цьому слід мати на увазі, що витрати від надзвичайних подій відображаються 

у Звіті про фінансові результати за вирахуванням суми, на яку зменшується 

податок на прибуток від звичайної діяльності внаслідок цих втрат.  

У кінці року сальдо рахунка 98 «Податки на прибуток» списується в  

дебет рахунка 79 «Фінансові результати». Після цього за даними рахунка 79 

«Фінансові результати» визначається чистий фінансовий результат звітного 

періоду, який списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті 

збитки)». 

  Таблиця 1.3 

Субрахунки рахунку 98 «Податок на прибуток» 

Назва Зміст 

981 «Податок на 

прибуток від звичайної 

діяльності» 

ведеться облік нарахованої суми податку на прибуток від 

звичайної діяльності, що визначається від прибутку, 

відображеного в бухгалтерському обліку. 

 

982 «Податок на 

прибуток від 

надзвичайних подій» 

ведеться облік нарахованої суми податку на прибуток від 

надзвичайних подій. 

 

Джерело: [авторська розробка] 

Важливість точних і своєчасних розрахунків з податку на прибуток 

посилюється ще й тим, що Міністерством фінансів було затверджено 

окремий стандарт 17 «Податок на прибуток» [39]. В стандарті визначаються 

методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про 

витрати, доходи, активи і зобов’язання з податку на прибуток та її розкриття 

у фінансовій звітності. Стандарт застосовується підприємствами, 

організаціями та іншими юридичними особами незалежно від форм 

власності, які згідно з чинним законодавством  платниками податку на 

прибуток, крім бюджетних установ [39]. Дуже важливим є те, що в цьому 

стандарті даються визначення окремих термінів, які використовуються при 
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нарахуванні і сплаті податку на прибуток. До їх числа слід віднести: витрати 

(дохід) з податку на прибуток, відстрочений податковий актив, відстрочене 

податкове зобов’язання, відстрочений податок на прибуток, обліковий 

прибуток (збиток), податковий прибуток (збиток), податкова база активу і 

зобов’язання, постійна різниця, поточний податок на прибуток, тимчасова 

різниця, що підлягає вирахуванню, тимчасова різниця, що підлягає 

оподаткуванню. 

Прийняття нового Плану рахунків, а також методичних рекомендацій із 

застосування реєстрів бухгалтерського обліку, а також прийняття Положення 

(стандарту) бухгалтерського обліку 17 «Податок на прибуток» створили 

сприятливі передумови для точнішого і повнішого визначення податкових 

зобов’язань перед бюджетом [39]. 

Концептуальною засадою системи обліку є постійне удосконалення і 

спрощення розрахунків з бюджетом за фінансовими зобов’язаннями 

юридичних осіб. Малозрозуміла  система обліку призводить до того, що 

держава недоодержує певної кількості платежів. Неповне надходження 

платежів до бюджету звужує фінансові можливості держави і, звичайно, 

може сприяти росту соціальної напруги. Непоодинокі випадки, коли неточне 

тлумачення окремих податкових норм є причиною появи в бухгалтерській 

роботі помилок і відповідно зменшення надходжень до бюджету.  

Так, ведення додаткових облікових регістрів для складання податкової 

звітності із значними відмінностями від бухгалтерського обліку в існуючих 

умовах фактично санкціонувало створення паралельної системи обліку, яка 

не контролюється подвійним записом, а правильність її показників може 

бути встановлена тільки методом перевірок. Вже зараз можна стверджувати, 

що це має негативні наслідки для податкової системи. Облік об’єктів 

оподаткування і розміру податку став складнішим і заплутанішим.  

Можна зробити висновок про те, що проведений в Україні перехід до 

нової податкової звітності значно ускладнив всю систему обліку й що він 

знаходиться в протиріччі з міжнародними правилами. І якщо сьогодні стоїть 
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завдання спрощення системи оподаткування і забезпечення її прозорості, то 

цього можна досягти не за рахунок формування додаткових систем обліку, 

побудованих на сумнівних принципах, і проведення непередбачуваних 

експериментів із правилами визначення об’єктів оподаткування.   

Для зміни існуючого становища, тобто для удосконалення 

оподаткування підприємств і бухгалтерського обліку фінансових результатів 

господарської діяльності, тобто визначення податкових зобов’язань 

підприємств, необхідно визначати податкові зобов’язання на загальних 

методологічних принципах  бухгалтерського обліку. На мою думку, об’єктом 

оподаткування має бути прибуток визначений за даними бухгалтерського 

обліку.  

Декларація з податку на прибуток повинна заповнюватись починаючи з 

облікового прибутку. Значні зміни мають бути внесені і в обчислення 

податку на додану вартість. Тут перш за все необхідно відмовитись від 

принципу визначення першої події . 

Висновки за розділом 1 

Дослідження теоретичних засад процесу становлення та розвитку 

системи обліку розрахунків підприємницьких структур за податками дає 

підстави зробити такі висновки.  

Облік розрахунків за податками є об’єктивним явищем у системі 

облікової діяльності всіх без винятку господарських структур, тому що 

об’єктивною є необхідність перерозподілу фінансових ресурсів і в першу 

чергу здійснення відрахувань певної частини прибутку на користь держави, 

яка виконує загальні функції з надання безплатних благ і послуг юридичним і 

фізичним особам в інтересах гармонійного та ефективного розвитку 

економіки. Розвиток обліку розрахунків за податками пройшов довгий і 

складний шлях. Він змінювався і вдосконалювався у контексті загального 

розвитку економічної діяльності суспільства і одержав свою остаточну 

форму в умовах ринкової моделі економіки. Платежі й відрахування до 

бюджету посідають сьогодні важливе місце в системі облікової інформації. 



17 
 

Це набуло ще більшої актуальності у зв’язку з прийняттям Податкового 

кодексу у кінці 2010 року. По суті, в цей період в економіці України склалася 

ситуація, коли для формування звітності щодо платежів за податками 

необхідно здійснювати цілий ряд додаткових розрахунків, що зумовило 

становище, коли більшість практиків і науковців веде мову про наявність 

податкового обліку.  

На мою думку, немає підстав стверджувати, що сьогодні існує як 

самостійний вид обліку податковий облік. Правомірним є висновок, що 

неузгодженість прийнятих положень у податкових законах із системою 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності призводить до необхідності 

здійснення цілого ряду розрахунків і облікових процедур для визначення 

об’єкта оподаткування і податкових зобов’язань. Затвердження Положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку 17 «Податок на прибуток», тільки 

збільшило розрив між показниками бухгалтерського обліку і показниками, 

які потрібні для складання податкової звітності. Більше того, показники 

податкової звітності лише частково визначаються за допомогою 

бухгалтерського обліку і в багатьох випадках потребують додаткових 

розрахунків, які мають бути оформлені й зафіксовані в окремих регістрах. Це 

свідчить про те, що прийняття законодавчих актів із питань оподаткування в 

першу чергу повинно орієнтуватися на чинну систему бухгалтерського 

обліку, що, власне, і передбачено ст.3 Закону України «Про бухгалтерський 

облік і фінансову звітність в Україні». 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ ЗА ПОДАТКАМИ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

2.1. Порядок розрахунків загальнодержавних податків і зборів та їх облік 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» створене згідно із законодавством України, та 

здійснює свою діяльність на підставі чинного законодавства України та 

Статуту, який розроблено у відповідності з Цивільним кодексом України, 

Господарським кодексом України, Законами України «Про господарські 

товариства» та іншими законодавчими актами України. 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» є платником податку на прибуток 

підприємства.  Для цього в бухгалтерському обліку передбачено 

спеціальний рахунок 98 «Податки на прибуток». За дебетом рахунка 

відображається нарахована сума податку на прибуток, за кредитом – 

включення до фінансових результатів на рахунку 79 «Фінансові результати». 

Основна ставка податку на прибуток підприємств становить 18%. 

Порядок обліку нарахованої суми податку на прибуток показано на 

(Рис.2.1.). 

98 «Податки на прибуток» 

 

Дт Кт 

17 «Відстрочені податкові активи» 6416 «Розрахунки з податку на прибуток” 

(Додаток А) 54 «Відстрочені податкові зобов’язання» 

64 «Розрахунки за податками і платежами» 79 «Фінансові результати» 

Рис.2.1. Схема бухгалтерських проведень по рахунку 98 «Податок на 

прибуток» 

Джерело: складено [39] 

Порядок визначення об’єкта оподаткування ґрунтується на принципах 

нарахування й відповідності доходів і витрат відповідного періоду, до якого 

для визначення фінансового результату звітного періоду необхідно порівняти 

доходи звітного періоду з витратами, що були здійснені для отримання цих 
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доходів. Це одне з головних правил при формуванні декларації з податку на 

прибуток.  

Доходи і витрати в бухгалтерському обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ». 

визначаються відповідно до П(С)БО 15 і 16 відповідно (Табл. 2.1.).  

Табл.2.1 

Об’кти оподаткування податком на прибуток ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

О
б

’є
к
ти

 

о
п

о
д

ат
к
у
в
ан

н
я
 Прибуток, визначений шляхом зменшення доходів на собівартість реалізації 

та інші витрати 

Сума дивідендів, що фактично виплачується власникам корпоративних прав 

Джерело: складено на основі: [39] 

У таблиці 2.2. наведено відповідність обліку доходів і витрат на 

рахунках бухгалтерського обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ». При визначенні 

доходів і витрат для оподаткування застосовуються норми ПКУ. 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» платник податку на доходи фізичних осіб, 

який регулюється розділом IV ПКУ. Відповідно до п. 167.1 основна ставка 

податку 18%.  Базою оподаткування є загальний оподаткований дохід. Згідно 

податкового законодавства на підприємстві ТОВ «ПРОДТОВАРИ» виділено 

 дві основні бази для оподаткування ПДФО та відповідно два  варіанти його 

розрахунку: 

- Доходи у вигляді заробітної плати 

- Доходи у вигляді додаткових благ 

Додаткове благо – це кошти, матеріальні чи нематеріальні цінності, 

послуги, інші види доходу, що виплачуються (надаються) платнику податку 

податковим агентом, якщо такий дохід не є заробітною платою та не 

пов’язаний з виконанням обов’язків трудового найму або не є винагородою 

за цивільно-правовими договорами (угодами), укладеними з таким 

платником податків. 

 При визначенні баз оподаткування враховуються всі доходи платника 

податку, отримані ним як у грошовій, так і не грошовій формах.  
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Таблиця 2.2 

Відповідність обліку доходів і витрат на рахунках бухгалтерського 

обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

Співвідношення рахунків для обліку витрат і доходів 

звичайної діяльності й надзвичайних подій 

 

№ Рахунки витрат № Рахунки доходів 

90 «Собівартість реалізації» 

70 «Доходи від реалізації» 92 «Адміністративні витрати» 

93 «Витрати на збут» 

94 «Інші витрати операційної 

діяльності» 

71 «Інший операційний дохід» 

95 «Фінансові витрати» 73 «Інші фінансові доходи» 

96 «Втрати від участі в капіталі» 72 «Дохід від участі в капіталі» 

97 «Інші витрати» 74 «Інші доходи» 

98 «Податок на прибуток»   

99 «Надзвичайні витрати» 75 «Надзвичайні доходи» 

 

Співвідношення рахунків для обліку витрат і доходів 

звичайної діяльності й надзвичайних подій 

 

Рахунок 79 “Фінансові результати”:  

791 “Результат операційної діяльності”  

792 “Результат фінансових операцій”  

793 “Результат іншої звичайної діяльності”  

794 “Результат надзвичайних подій” 

Джерело: складено на основі [39,34] 

Облік розрахунків за податкам на доходи фізичних осіб на ТОВ 

«ПРОДТОВАРИ» ведеться на рахунку 641 «Розрахунки за податками», 

субрахунку 6411 «Прибутковий податок». Оборотно-сальдова відомість по 

субрахунку 6411 за 2014-2018рр відображено в (Додаток Б). На доходи тих 

фізичних осіб що перебувають у трудових відносинах із підприємством, 
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нарахування податку здійснюється в «Розрахунково-платіжних відомостях» 

(Додаток В), де в розділі «Утримано та враховано» вказують його суму, 

визначену з урахуванням доходу і ставки податку. 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» згідно з пп.168.1.2 п. 168.1 ст. 168 ПКУ податок 

на доходи фізичних осіб сплачує до бюджету під час виплати оподаткованого 

доходу єдиним платіжним документом. Банки приймають платіжні 

документи на виплату доходу лише за умови одночасного подання 

розрахункового документа на перерахування до бюджету.  

Відповідно до п.п. 1.2 п. 16 прим. 1 підрозділу 10 Розділу XX ПКУ № 

2755-VI ТОВ «ПРОДТОВАРИ» утримує військовий збір з доходу у формі 

заробітної плати та інших виплат, які нараховуються (виплачуються, 

надаються) платнику, у зв’язку з трудовими відносинами. 

Аналогічно правилам сплати ПДФО та відповідно до ст. 168 ПКУ 

військовий збір сплачується при кожній виплаті доходу, з якого він 

утримується. Військовий збір ТОВ «ПРОДТОВАРИ» обліковують на 

субрахунку 6426 «Розрахунки по інших обов’язкових платежах» рахунку 642 

«Розрахунки за обов’язковими платежами» . Оборотно-сальдова відомість по 

субрахунку 6426 за 2014-2018рр відображно в  (Додаток Г) (табл.2.3.). 

Таблиця 2.3 

Відображання в обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ» утримання і сплату 

ПДФО і ВЗ 

Дебет Кредит Зміст проведень 

661 6411 Утримано із заробітної плати ПДФО 

661 6426 Утримано із заробітної плати ВЗ 

6411 311 Сплачено до бюджету ПДФО із заробітної плати 

6426 311 Сплачено до бюджету ВЗ із заробітної плати 

Джерело: складено на основі [34] 

Банки зобов’язані приймати платіжні документи на виплату доходу лише 

за умов одночасного подання розрахункового документа на перерахування до  

бюджету. 
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Відповідно до п. 1.3 п. 161 підрозділу 10 розділу ХХ "Перехідні 

положення" ПКУ ставка військового збору становить 1,5 % від об’єкта 

оподаткування, визначеного підпунктом 1.2 цього пункту.  

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» є платниками єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування, тому що 

використовують роботу найманих працівників на умовах трудового 

договору.  

Єдиний внесок підприємство нараховує на суму нарахованої кожній 

застрахованій особі заробітної плати за видами виплат, які включають 

основну та додаткову заробітну плату, інші заохочувальні та компенсаційні 

виплати, у тому числі в натуральній формі, що визначаються відповідно до 

Закону України «Про оплату праці. Єдиний внесок нараховується на суми, не 

зменшені на суму відрахувань податків, інших обов’язкових платежів, що 

відповідно до закону сплачуються із зазначених сум. Єдиний внесок 

встановлений у розмірі 22 % до визначеної бази його нарахування. 

Обчислення єдиного внеску на ТОВ «ПРОДТОВАРИ» здійснюється на 

підставі бухгалтерських та інших документів, відповідно до яких 

проводиться нарахування (обчислення) або які підтверджують нарахування 

(обчислення) виплат (доходу), на які відповідно до цього Закону 

нараховується єдиний внесок [41]. 

Єдиний внесок сплачується підприємством шляхом перерахування 

безготівкових коштів з банківського рахунку. ТОВ «ПРОДТОВАРИ» сплачує 

єдиний внесок, нарахований за календарний місяць, не пізніше 20 числа 

наступного місяця. При цьому підприємство під час кожної виплати 

заробітної плати (доходу, грошового забезпечення), на суми якої 

нараховується єдиний внесок, одночасно з видючою зазначених сум 

зобов’язане сплачувати нарахований на ці виплати єдиний внесок у розмірі, 

встановленому для платників. Облік розрахунків за єдиним внеском на ТОВ 

«ПРОДТОВАРИ» ведеться на субрахунку 651 «За розрахунками із 

загальнообов’язкового державного соціального страхування» (табл. 2.4.).  
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Оборотно-сальдова відомість рахунку 651 за 2014-2018рр відображена в 

(Додаток Д). 

Таблиця 2.4 

Відображання в обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ» нарахування та сплату 

ЄСВ 

Дебет Кредит Зміст проведень 

92 651 На суму нарахованих зобов’язань за єдиним внеском ЗДСС 

(розрахунок, розрахунково-платіжна відомість) 

651 311 На суму погашення зобов’язань за єдиним внеском ЗДСС 

(платіжне доручення) 

Джерело: складено на основі [42] 

Аналітичний облік розрахунків за єдиним внеском на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування на ТОВ 

«ПРОДТОВАРИ» ведеться у розрізі: ставок; працівників підприємства та 

інших фізичних осіб, що виконують роботи за договорами цивільно-

правового характеру.  

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» є платником податок на додану вартість 

(далі - ПДВ) згідно Свідоцтва про реєстрацію платника податку на додану 

вартість №36372705 від 06 лютого 2004р. Основна ставка ПДВ – 20%.  У 

процесі вивчення питань первинного обліку розрахунків із бюджетом за ПДВ 

можу запропонувати відповідну схему документального відображення й 

послідовність розрахунків за ПДВ (Рис. 2.2.). 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» самостійно сплачує суму податкового 

зобов’язання, зазначену у поданій ним податковій декларації, протягом 10 

календарних днів, що настають за останнім днем відповідного граничного 

строку, передбаченого ПКУ для подання податкової декларації. 

Для відображення у бухгалтерському обліку інформації про податкові 

зобов’язання, податковий кредит і розрахунки з бюджетом із податку на 

додану вартість ТОВ «ПРОДТОВАРИ» використовує активно-пасивний 

синтетичний рахунок 64 «Розрахунки за податками й платежами» й 
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субрахунки до нього: 6415 «Розрахунки за ПДВ»; 643 «Податкові 

зобов’язання»; 644 «Податковий кредит». 

Первинне узагальнення операцій із постачання 

 
Товарні та інші розрахункові документи, 

отримані від продавця 

 
Податковий кредит ПДВ 

 
Отримання податкових накладних від 

постачальників товарів (робіт/послуг) 

операцій ПДВ 

 
Формування реєстру документів (замінників 

податкових накладних) ПДВ 

 

 
Запит щодо отримання відомостей із 

єдиного реєстру податкових накладних 

платника ПДВ 

 
Витяг із єдиного реєстру податкових накладних 

 
Податкова декларація 

 
Сплата ПДВ 

Рис.2.2. Послідовність первинного узагальнення розрахунків за ПДВ 

Джерело: складено на основі [42] 

Суми податкових зобов’язань із податку на додану вартість 

відображаються за кредитом аналітичного рахунку до субрахунку 6415 

«Розрахунки за ПДВ» [15]. Оборотно-сальдова відомість субрахунку 6415 

«Розрахунки за ПДВ» за 2014-2018рр відображено в (Додаток Е). 

Платник податку має право зменшити податкове зобов’язання з 

податку на додану вартість,  податковим кредитом з ПДВ (табл. 2.5.). 

Суми податку на додану вартість, що підлягають сплаті до бюджету, 

визначаються як різниця між загальною сумою податкових зобов’язань, 

звітного періоду і сумою податкового кредиту. 

Товарні документи, передані покупцю 

Податкове зобов’язання ПДВ 

Формування податкових накладних за 

різними типами господарських 

операцій ПДВ 

Реєстрація податкових накладних у 

єдиному реєстрі податкових накладних 

ПДВ 

Квитанція про реєстрацію податкової 

накладної 
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Таблиця 2.5 

Податковий кредит та податкові зобов’язання  

Зміст Дт Кт 

1 2 3 

Податкові зобов’язання 

Перша подія - надання послуг 703 6415 

Перша подія - отримання передоплати  643 6415 

Надання послуг після передоплати  703 643 

Податковий кредит 

Перша подія – отримання 

послуг/товарів 

6415 631 

Перша подія - перерахування 

передоплати 

6415 644 

Отримання товарів/послуг після 

перерахованої передоплати 

644 631 

Джерело: складено на основі [42] 

Як платник ПДВ підприємство має «вхідний» податок, тобто податкові 

зобов’язання і «вихідний» податок (податковий кредит). 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ є платником податку на землю. Плата за 

землю справляється у вигляді земельного податку, що визначається залежно 

від грошової оцінки землі. Плата за землю відповідно до ст. 9 ПКУ є 

загальнодержавним податком, який у повному обсязі зараховується до 

відповідних бюджетів місцевого самоврядування у порядку, визначеному 

Бюджетним кодексом України для плати за землю. 

Органи місцевого самоврядування встановлюють нормативну грошову 

оцінку земельних участків, ставки плати за землю та пільги щодо земельного 

податку, що сплачується на відповідній території (п.284.1 ПКУ). 

Розділом ХІІІ «Плата за землю» ПКУ встановлено обов’язкові 

елементи справляння цього податку, алгоритми визначення розмірів і 

порядок плати за використання землі, контроль за правильністю обчислення 

земельного податку, а також відповідальність їх платників – власників 
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земельних ділянок, земельних часток (паїв) та землекористувачів (зокрема 

орендарів земельних ділянок державної і комунальної власності).  

Базовим податковим (звітним) періодом для плати за землю є 

календарний рік  

 Облік податку на землю відображено в (табл. 2.6.). 

Таблиця 2.6 

Відображання в обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ» нарахування та 

сплату податку за землю 

Дебет Кредит Зміст проведень 

92 6418 Нараховано суму плати податку за землю  

6418 311 Перераховано суму плати податку за землю до бюджету 

Джерело: складено на основі [42] 

Оборотно-сальдова відомість субрахунка 6418 «Розрахунки по іншим 

податкам» за 2014-2018рр відображено в (Додатку Ж).  

Податкове зобов’язання щодо плати за землю, визначено у податковій 

декларації на поточний рік, сплачується рівними частками за 

місцезнаходженням земельної ділянки за податковий період, який дорівнює 

календарному місяцю, щомісяця протягом 30 календарних днів, що настають 

за останнім календарним днем податкового (звітного) місяця згідно з ст.530 

ЦКУ.  

2.2. Порядок розрахунків місцевих податків і зборів та їх облік 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» є платником Податку на нерухоме майно, 

відмінне від земельної ділянки, так як має у власності нежитлове майно 

загальною площею 621,7 м2. Податок на нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки – являє собою місцевий податок, який сплачується за 

місцем розташування об’єкта оподаткування і зараховується до місцевого 

бюджету. 

Облік розрахунків податку на нерухоме майно, відмінне від земельної 

ділянки на ТОВ «ПРОДТОВАРИ», як і податок на землю ведеться на 
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субрахунку 6418 «Розрахунки по іншим податкам» рахунку 641 «Розрахунки 

за податками» (Табл. 2.7.). 

Оборотно-сальдова відомість за 2014-2018рр відображена в (Додатку 

Ж). 

Таблиця 2.7 

Відображання в обліку ТОВ «ПРОДТОВАРИ» нарахування та 

сплату податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки 

Дебет Кредит Зміст проведень 

92 6418 Нараховано суму плати податку на нерухоме майно, відмінне 

від земельної ділянки 

6418 311 Перераховано суму плати податку на нерухоме майно, 

відмінне від земельної ділянки бюджету 

Джерело: складено на основі [42] 

База оподаткування об’єкта нежитлової нерухомості, в тому числі їх 

часток, що перебуває у власності ТОВ «ПРОДТОВАРИ», обчислюється 

самостійно, виходячи із загальної площі кожного окремого об’єкта 

оподаткування на підставі документів, що підтверджують право власності на 

такий об’єкт. 

Базовий податковий (звітний) період для ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

дорівнює календарному року.  

Підприємство самостійно обчислює суму податку станом на 1 січня 

звітного року і до 20 лютого звітного року подає контролюючому органу за 

місцезнаходженням об’єкта оподаткування декларацію, з розбивкою річної 

суми рівними частками поквартально. 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» подає податкову декларацію з податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки за формою затвердженою 

Наказом Міністерства фінансів України від 10.04.2015 р. No 408, в діючої 

редакції Наказу Міністерства фінансів № 897 від 15.11.2018 р. 

 Декларація складається, власне, із самої декларації та додатку 

«Відомості про наявні об’єкти житлової та/або нерухомості». 
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 Сума податку залежить від ставок, прийнятих органами місцевого 

самоврядування, де знаходится житлова або комерційна нерухомість і від 

розміру мінімальної заробітної плати на 1 січня року, за який проводиться 

нарахування податку. 

Відповідно до п. 137.6 ПКУ, діючого до 01.01.2017 року, податок на 

прибуток, який підлягав сплаті до бюджету, зменшувався на суму 

нарахованого та сплаченого податку на майно (в частині податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки) щодо об’єктів нежитлової 

нерухомості. 

 Так, за підсумками 2015 року ТОВ «ПРОДТОВАРИ» мало право, та 

використало його, в частині норм діючого на той час законодавства, та 

зменшила податок на прибуток на суму податку на нерухоме майно, відмінне 

від земельної ділянки, щодо об’єктів нежитлової нерухомості.  

У бухгалтерському обліку було зменшено суму нарахованого податку 

на прибуток на суму нарахованого податку на нерухоме майно. Тобто за 

дебетом рахунку 98 було відображено суму податку на прибуток за мінусом 

податку на нерухоме майно.   

В наступних періодах дій цієї норми п. 137.6 ПКУ, сума податку на 

прибуток була меншою за суму податку на нерухоме майно, та залишок суми 

такого податку не мав законодавчого право бути врахований у зменшення 

податку на прибуток поточного періоду, та не мав права переноситися на 

зменшення податку на прибуток наступних податкових (звітних) періодів.  

Бухгалтерський облік зменшення податку на прибуток на суму 

нарахованого податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, 

щодо об’єктів нежитлової нерухомості ТОВ «ПРОДТОВАРИ» за 2015 рік, 

наведено в (табл.2.8.). 

 

 

 

 



29 
 

Таблиця 2.8 

Облік зменшення податку на прибуток на суму нарахованого 

податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки 

№ 

з/п 

Зміст господарської 

операції 

Дебет Кредит Сума, грн 

1 2 3 4 5 

1 Нараховано податок на 

нерухоме майно, відмінне 

від земельної ділянки, щодо 

об’єктів нежитлової 

нерухомості 

92 6418 7572,32 

2 Нарховано податок на 

прибуток 

98 6416 11700 

3 До бюджету сплачено 

податок на нерухоме майно, 

відмінне від земельної 

ділянки, щодо об’єктів 

нежитлової нерухомості 

6418 311 7572,32 

4 До бюджету сплачено 

податок на прибуток 

6416 311 4128 

(11700-7572,32) 

Джерело: складено на основі [42] 

2.3. Формування звітності за податками і зборами на підприємстві 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» подає наступні звіти за податками, внесками і 

зборами (табл. 2.9.): 

Декларація з податку на прибуток (Додаток З) 

З 2015 року платники податку на прибуток визначають базу 

оподаткування, беручи за основу бухфінрезультат плюс/мінус різниці. ТОВ 

"ПРОДТОВАРИ" відноситься до малаго підприємства (дохід не перевищує 

20 млн грн), тому вправі не застосовувати різниці. Підприємство звітує за 

формою декларації, затвердженою наказом Мінфіну від 20.10.2015 р. № 897, 

з урахуванням змін, унесених наказом від 19.10.2018 р. № 842.   
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Таблиця 2.9 

Строки подання звітності за податками, внесками і зборами 
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1 2 3 4 5 

Податок на 

прибуток 

Податкова декларація з податку на 

прибуток підприємства (Додаток З) 

Рік 60 п.п. 49.18.3 

ПКУ 

Податок на 

додану 

вартість 

Податкова декларація з податку на 

додану вартість (Додаток И) 

Місяць 20 п.п. 49.18.1 

ПКУ 

Земельний 

податок 

Податкова декларація з плати за 

землю (земельний податок та/або 

орендна плата за земельні ділянки 

державної або комунальної 

власності) (Додаток К) 

Рік До 20.02 п. 286.2 

ПКУ 

ПДФО Податковій розрахунок сум доходу, 

нарахованого (сплаченого) на 

користь фізичних осіб, і сум 

утриманого з них податку (форма № 

1ДФ) (Додаток Л) 

Квартал 40 п. 176.2 

ПКУ  
 Військовий 

збір 

 Фінансовий звіт суб’єкта малого 

підприємства Баланс (форма № 1-

м), Звіт про фінансові результати 

(форма № 2-м) (Додаток М) 

Рік 60 п.п. 49.18.3 

ПКУ 

Податок на 

майно 

Податкова декларація з податку на 

нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки (Додаток Н) 

Рік 19.02  
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Перенесення таблиці 2.9 

1 2 3 4 5 

ЄСВ Звіт про суми нарахованої 

заробітної плати (доходу, 

грошового забезпечення, допомоги. 

Компенсації) застрахованих осіб та 

суми нарахованого єдиного внеску 

на загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування до органів 

доходів і зборів, Додаток 4 

(Додаток И) 

Місяць 20  

Джерело: складено на основі [42]  

Під час подання декларації з податку на прибуток підприємство разом 

із нею подає фінансову звітність (п. 46.2 ПКУ). 

Остання є додатком до податкової декларації з податку на прибуток та 

її невід’ємною частиною. Затверджених правил заповнення декларації немає.   

Деякі підказки наведено у виносках власне декларації. Для визначення 

річного доходу від будь-якої діяльності (за вирахуванням непрямих 

податків), установленого за правилами бухгалтерського обліку, 

розраховується сумарне значення таких показників. Значення якого 

відповідає сумі чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг), іншого операційного доходу, дохід від участі в капіталі, інші доходи 

Звіту про фінансові результати. Отже, для заповнення рядка 01 декларації 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ», як мале підприємство, що звітує за формами 2-м, 

бере суму із рядка 2280. Декларація заповнюється в гривнях Але  формами 2-

м заповнюється в тис. грн. Тож із цих рядків фінзвітності треба взяти суму в 

гривнях іще до округлення, та саме її записати в рядок 01 декларації. Дані 

для заповнення рядка 02 декларації слід брати з рядка 2290, Фінансовий 

результат до оподаткування (прибуток або збиток), визначений у фінансовій 

звітності відповідно до національних положень (стандартів) бухгалтерського 

обліку чи міжнародних стандартів фінансової звітності. Про відмову від 
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застосування різниць вони зазначають у декларації в окремому полі. Рядок 

03: Різниці, які виникають відповідно до Податкового кодексу України 

декларації не заповнюється. Рядок 04: Об’єкт оподаткування (рядок 02 + 

рядок 03) в нашому випадку дорівнює значенню рядка 02. Рядок 05: 

Прибуток, звільнений від оподаткування, або збиток від діяльності, прибуток 

від якої звільнений від оподаткування (Фактично звільнення від 

оподаткування в 2018 році передбачено лише для підприємств й організацій, 

заснованих громадськими організаціями інвалідів, та щодо Чорнобильської 

АЕС і перетворення об’єкта «Укриття», а також для літакобудування (п. 

142.1, п. 41 підрозділу 4 р. ХХ ПКУ). Рядок 06: Податок на прибуток. 

Розраховується податок на прибуток як значення рядка 02 перемножене на 

ставку податку. 

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» доходи, що враховуються при обчисленні 

об’єкта оподаткування податком на прибуток, ділить на:  

1) дохід від операційної діяльності, до якого, відповідно до п. 135.4 ПКУ, 

входять дохіди від реалізації наданих послуг; 

2) інші доходи, до яких входять:  

–доходи від реалізації необоротних матеріальних активів, майнових 

комплексів, оборотних активів; 

–інші доходи платника податку за звітний податковий період. 

Крім доходів, що входять до об’єкта оподаткування, ПКУ визначає доходи, 

що не входять до об’єкта оподаткування, не відображаються у декларації з 

податку на прибуток. Такі доходи визначені ст. 136:  

 –суми попередньої оплати й авансів, отримані в рахунок оплати товарів, 

виконаних робіт, наданих послуг; 

 –суми ПДВ, нарахованого на вартість продажу товарів (робіт, послуг), які 

отримані/нараховані платником ПДВ, за винятком випадків, коли 

підприємство-продавець не є платником ПДВ;  
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–суми коштів у частині надміру сплачених податків і зборів, що 

повертаються або мають бути повернені платникові податку з бюджетів, 

якщо такі суми не були внесені до складу витрат; інші доходи  

Доходи, що не входять до об’єкта оподаткування податком на 

прибуток, у декларації не відображаються. Порядок обчислення податку на 

прибуток регулюється ст. 152 ПКУ. Податок нараховується платником 

самостійно за визначеною ставкою від податкової бази. 

Податок на прибуток ТОВ «ПРОДТОВАРИ» розраховується і 

подається Податкова декларація податку на прибуток (Додаток З) один 

раз на календарний рік.  

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» використовує найману працю і тому виступає 

податковим агентом. Нараховує (виплачує, надає) дохід фізичним особам, 

самостійно нарахує, утримує та сплачує до бюджету ПДФО та військовий 

збір (далі – ВЗ), передбачений п.161 ПК, від імені та за рахунок фізичної 

особи з виплачених їй доходів. Подає звітність із цих податків за формою 

1ДФ. 

Форма № 1ДФ (Додаток Л) подається на всіх, хто працює, з 

обов’язковим зазначенням їхніх податкових номерів або серії та номера 

паспорта (для фізичних осіб, які мають відмітку в паспорті про право 

здійснювати будь-які платежі за серією та номером паспорта). Підприємство 

подає форму № 1ДФ до органу ДФС за своїм місцезнаходженням. Форма № 

1ДФ складається із загальної частини та двох розділів, призначених для 

відображення сум доходу та ПДФО і ВЗ. 

Звіт про суми нарахованої заробітної плати (доходу, грошового 

забезпечення, допомоги, компенсації) застрахованих осіб та суми 

нарахованого ЄСВ подається підприємством – за формою Д4 (Додаток П). 

Грошові суми в таблицях Звіту зазначаються в гривнях з копійками.  

Звіт формується на підставі даних бухгалтерських та інших документів, 

відповідно до яких проводилося нарахування доходу (виплат) застрахованих 

осіб, на який відповідно до закону нараховується єдиний внесок. Звіт за 
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формою додатка 4 має 6 таблиць, заповнюються тільки ті, щодо яких є 

інформація.  

Звіт повинен містити основні дані про страхувальника та перелік 

таблиць, які формуються та подаються. Зокрема, зазначається: 

- Тип форми (початкова, скасовуючи, додаткова); 

- Звітний період за який подається звіт; 

- Повне найменування страхувальника згідно з Єдиним державним 

реєстром юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських 

формувань, а також інших категорій страхувальників; 

- Код за ЄДРПОУ 

- Місцеперебування страхувальника; 

- Код органу ДФС 

- Перелік таблиць звіту та поля для проставляння позначок біля тих 

таблиць, які подаються страхувальником у Звіті. 

Основним звітним документом із податку на додану вартість є 

податкова декларація. Податкова декларація податку на додану 

вартість (Додаток И) складається із вступної частини, службових полів 

чотирьох розділів та обов’язкових додатків, із них платником заповнюються 

вступна частина, службові поля, перші три розділи й до датки, четвертий 

розділ заповнюється працівниками податкової інспекції (адміністрації). ТОВ 

«ПРОДТОВАРИ» подає податкові декларації до органу державної податкової 

служби засобами електронного зв’язку в електронній формі з дотриманням 

умови щодо реєстрації електронного підпису підзвітних осіб у порядку, 

визначеному законодавством. Підприємство заповнює податкову декларацію 

окремо за кожним розділом згідно діючого Порядку заповнення і подання 

податкової звітності з податку на додану вартість Наказ № 21  від 28.01.2016 

року. Декларація ПДВ подається до податкового органу за місцем реєстрації 

підприємства. Суми проставляють у гривнях, без копійок, з округленням за 

встановленими правилами. До податкової декларації вносяться дані 

податкового обліку окремо за кожний звітний період. Заповнюється 
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податкова декларацію на основі реєстру виданих і отриманих податкових 

накладних.  

ТОВ «ПРОДТОВАРИ» самостійно обчислюють суму податку за 

землю  станом на 1 січня і не пізніше 20 лютого подають Декларацію з 

плати за землю (земельний податок та/або орендна плата за земельні 

ділянки державної або комунальної власності) (Додаток К) до ДФС за 

місцем розташування земельної ділянки, з розбивкою річної суми рівними 

частками за місяцями (п.286.2 ПКУ). Податкове зобов’язання, визначене на 

підставі Декларації, сплачується рівними частинами щомісячно протягом 30-

ти календарних днів, наступних за останнім днем звітного місяця. Податкової 

декларації з плати за землю (земельний податок та/або орендна плата за 

земельні ділянки державної або комунальної власності (далі – Декларація) 

подається за Формою, що затверджена наказом Мінфіну від 16.06.2015 р. № 

560 (в редакції наказу Мінфіну від 23.01.2017 р. № 9). Подання такої 

декларації звільняє від обов’язку подання щомісячних декларацій. Важливим 

є те, що під час подання першої декларації (фактичного початку діяльності як 

платника земельного податку) разом із нею подається довідка (витяг) про 

розмір нормативної грошової оцінки земельної ділянки, а надалі така довідка 

подається у разі затвердження нової нормативної грошової оцінки землі.  

Форма Декларації складається з трьох основних розділів: 

I. Розрахунок суми земельного податку; 

II. Розрахунок суми орендної плати; 

III. Розрахунок податкового зобов’язання. 

В графі «Порядковий номер за рік за видом декларації» декларації, 

зазначається номер, який дорівнює послідовно наростаючому числу залежно 

від кількості поданих відповідних декларацій. Декларації з позначкою 

«земельний податок» нумеруються окремо від декларацій з позначкою 

«орендна плата». При цьому нумерація проводиться окремо по типу 

декларацій («Звітна», «Нова звітна», «Уточнююча»). Податкова звітність за 

податками на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, складається із 
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декларації та додатку, що містить відомості про наявні об’єкти житлової 

та/або не житлової нерухомості. 

 Податкова декларація складається із заголовної (вступної) частини, в 

якій вказується обов’язкові реквізити платника податку, та основної частини, 

в якій безпосередньо здійснюється нарахування податкового зобов’язання за 

податком на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. 

Висновки за розділом 2 

Ефективне здійснення управління діяльністю підприємства в сучасних 

умовах вимагає постійної уваги і вдосконалення системи обліку розрахунків 

за податками. Проведене дослідження привело до таких результатів. 

Методами аналізу розрахунків є ретроспективний, оперативний і 

перспективний. Складність обліку розрахунків з бюджетом полягає в тому, 

що вони не є активами і не є капіталом, а зобов’язаннями, які  залежать від 

рівня використання активів і капіталу.   Розробка організаційно-

інформаційної моделі обліку розрахунків за податками передбачає вибір 

об’єктів, суб’єктів аналізу, обґрунтування методологічного апарату, 

окреслення системи показників, визначення джерел інформації, 

максимізацію їх повноти та достовірності. Об’єктами обліку розрахунків за 

податками ТОВ «ПРОДТОВАРИ» є податок на прибуток, податок на доходи 

фізичних осіб (ПДФО), податок на додану вартість (ПДВ), військовий збір 

(ВЗ), єдиний соціальний внесок (ЄСВ), земельний податок, податок на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. 

 Особливості господарської діяльності підприємства полягає в тому, що 

розміри одержуваного прибутку як за бухгалтерським обліком, так і за 

податковим обліком можуть співпадати. Тому при аналізі факторів, які 

впливають на величину одержуваного прибутку і платежів до бюджету, може 

використовуватись один з найефективніших і водночас найпростіших 

методів фінансового аналізу, який використовується для оперативного і 

стратегічного планування прибутку і платежів до бюджету. Він дає змогу 
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відслідкувати залежність фінансових результатів від витрат і обсягів 

реалізації. 

В сучасних умовах пріоритетне значення повинно надаватись 

внутрішньогосподарському контролю обліку розрахунків за податками. 

Складність економічних взаємозв’язків господарських структур в умовах 

ринку, а також зміна функцій держави в управлінні економікою сприяли 

перетворенню внутрішньогосподарського контролю як універсального 

інструменту оцінки управлінських рішень. Ефективність управління все 

більшою мірою залежить від врахування швидких і непередбачуваних змін 

зовнішнього середовища кон’юнктури і прямих споживачів, з одного боку, та 

раціонального використання ресурсів підприємства – з іншого.  

Облік розрахунків за податками відіграє важливе значення у діяльності 

підприємства, тому що податків багато, та вони повинні вноситися у бюджет 

відповідного рівня в порядку, розмірах й у строки, установлені 

законодавством, а за прострочення платежів, порушення порядків 

формування та подання звітності за податками накладаються великі штрафи. 

У визначенні розміру зобов’язань за платежами до бюджету важливе 

значення має поглиблена аналітика, систематизація облікової інформації у 

потрібних розрізах із метою достовірності відображення кожної обліковою 

операцією.  

Проведене дослідження показало, що на сьогодні найактуальнішою 

проблемою є завдання оптимізації оподаткування юридичних осіб у 

загальному вигляді і створення сучасної методології за економічними 

умовами та єдиної методики обчислення податків. 
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ ЗА ПОДАТКАМИ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ  ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

3.1. Напрями і заходи удосконалення обліку розрахунків за 

податками на підприємстві ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

Для бухгалтерського обліку ПДВ ТОВ «ПРОДТОВАРИ» використовує 

Інструкцію про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, 

затверджена наказом Мінфіну від 30.11.1999 р. № 291 діючої редакції від 

29.10.2019 року (далі — Інструкція № 291), яка передбачає чотири 

синтетичних субрахунки (табл.3.1.) 

Таблиця 3.1 

Субрахунки для обліку ПДВ 

Субрахунок Назва 

315 Спеціальні рахунки в національній валюті 

641 Розрахунки за податками та платежами 

643 Податкові зобов’язання 

644 Податковий кредит 

Джерело: складено на основі [15] 

Для удосконалення обліку розрахунків за ПДВ, та більш детального 

аналітичного відображення, доцільно введення аналітичних рахунків, та 

субрахунків. У таблиці 3.2. розглянемо приклад ведення підприємством 

субрахунків для обліку ПДВ. 

Кожен із наведених субрахунків відіграє свою невеличку роль у 

складному механізмі обліку ПДВ. Наприклад, субрахунок 315/ПДВ надає 

можливість виділити розрахунки за електронним рахунком у СЕА ПДВ серед 

інших спеціальних рахунків підприємства, відкритих у Казначействі. 

Субрахунок 6415/ПДВштраф дозволить відстежити заборгованість за 

штрафами, пов’язаними з ПДВ, та її погашення. 
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Таблиця 3.2 

Субрахунки для бухгалтерського обліку ПДВ на підприємстві ТОВ 

«ПРОДТОВАРИ» 

№ рахунка Назва Примітки 

315/ПДВ Розрахунки з Казначейством 

у системі електронного 

адміністрування ПДВ 

Інструкція № 291 

Рекомендовано 1 С 

6415/ПДВ Розрахунки за ПДВ 

 

Інструкція № 291 

6415/ПДВштраф Розрахунки з бюджетом за 

штрафними санкціями ПДВ 

рекомендовано 1С 

6431 Податкові зобов’язання 

підтверджені 

рекомендовано 1С 

6432 Податкові зобов’язання 

непідтверджені (очікувані) 

рекомендовано 1С 

6433 Податкові зобов’язання, що 

підлягають коригуванню 

Інструкція № 291 

6441 Податковий кредит 

підтверджений 

рекомендовано 1С 

6442 Податковий кредит 

непідтверджений 

Інструкція № 291 

6443 Податковий кредит, що 

підлягає коригуванню 

рекомендовано 1С 

Джерело: складено на основі [15] 

Адже штрафи сплачуються не на електронний рахунок, а 

безпосередньо в бюджет. Це зручно, оскільки основний субрахунок 

6415/ПДВ будє відображіти тільки ПДВ, без урахування штрафних санкцій. 

Особливою групою доцільно виділити рахунки підтвердженого та 

непідтвердженого (очікуваного) ПДВ.  ПДВ непідтверджений (очікуваний) 

проводити в обліку на момент виникнення податкових 

зобов’язань/податкового кредиту за ПДВ на підставі первинних документів 
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(обороти за Кт 6432 — у частині податкових зобов’язань і за Дт 6442 — у 

частині податкового кредиту). 

ПДВ підтверджений проводити в обліку за фактом реєстрації 

податкової накладної/розрахунку коригування в ЄРПН (обороти за Дт 6432 

— у частині податкових зобов’язань і за Кт 6442 — у частині податкового 

кредиту). 

Порівняння непідтвердженого (очікуваного) і підтвердженого ПДВ 

дозволяє перевірити достовірність облікових даних. Бухгалтерські програми 

містять спеціальні звіти для аналізу ПДВ — обліку. Але й без іх застосування 

легко можна проконтролювати, чи всі податкові накладні складені й 

отримані, чи не подвоїлися помилково дані тощо. Так, сальдо субрахунку 

6442 на кінець періоду покаже суму вхідного ПДВ із податкових накладних 

(у розрізі контрагентів), іще не зареєстрованих у ЄРПН. А залишок за 

субрахунком 6432 підкаже, що є постачання звітного періоду, за якими 

податкові накладні ще не складені та/або не зареєстровані. 

Групу субрахунків 6431, 6441 застосовувати для відстеження ПДВ під 

час першої події — передоплати. 

Задля полегшення самоперевірки рахунки обліку розрахунків із 

контрагентами (361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями», 377 

«Розрахунки з іншими дебіторами», 631 «Розрахунки з вітчизняними 

постачальниками», 685 «Розрахунки з іншими кредиторами») необхідно 

вести окремо за операціями з ПДВ і за операціями, звільненими від ПДВ. 

Ввести субрахунки 3611 «Розрахунки з вітчизняними покупцями з 

ПДВ», 3612 «Розрахунки з вітчизняними покупцями без ПДВ». Під час 

використання цього простого правила (незалежно від того, чи використовує 

платник субрахунки передоплат 371 «Розрахунки за виданими авансами» і 

681 «Розрахунки за авансами одержаними») можна перевірити правильність 

нарахування податкових зобов’язань і податкового кредиту. Так, сальдо 

субрахунку 6431 на кінець звітного періоду має відповідати 1/6 (при ставці 
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20%) від отриманих із ПДВ передоплат (Кт сальдо субрахунків 361, 377 тощо 

або 681).  

Аналогічно Кт сальдо 6441 на кінець звітного періоду має дорівнювати 

1/6 (при ставці 20%) від перерахованих із ПДВ передоплат (Дт сальдо 

субрахунків 631, 685 тощо або 371). 

Ввести спеціальні субрахунки з обліку ПДВ 6433 і 6443 і застосовувати 

в особливих операціях.  

Ввести аналітичний рахунок «Податкові зобов’язання, що підлягають 

коригуванню» (присвоїмо йому номер 6433). Він призначений для 

нарахування компенсуючих податкових зобов’язань відповідно до п.п. 198.5 і 

199.1 ПКУ. За бажання можна розділити облік податкових зобов’язань у разі 

часткового (згідно з п. 199.1 ПКУ — наприклад, увести аналітичний рахунок 

64331) і повного (згідно з п. 198.5 ПКУ — наприклад, аналітичний рахунок 

64332) використання товарів (послуг) в не оподатковуваних ПДВ операціях 

і/або в негосподарській діяльності. 

Окремий облік виправданий, адже загалом коригуванню (річному 

перерахунку) підлягають лише ті податкові зобов’язання, які нараховані 

згідно з п. 199 ПКУ.  

У такому випадку оборот за Дт субрахунку 64331 за рік покаже річну 

суму податкових зобов’язань, що підлягає перерахуванню. Звісно, це має 

сенс, якщо в діяльності підприємства операції за п.п. 198.5 і 199 ПКУ мають 

регулярний характер.  

Аналітичний рахунок 6443 «Податковий кредит, що підлягає 

коригуванню» використовувати для різних цілей — для обліку коригувань 

податкового кредиту за бухгалтерськими довідками, за помилково 

отриманими або не отриманими від контрагента податковими накладними та 

розрахунками коригування тощо. 

Далі у (табл. 3.3.) відобразимо проводки з обліку ПДВ із 

використанням усіх субрахунків, наведених (табл. 3.2.), згруповані за видами 

операцій для методу нарахування ПДВ за першою подією. 
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Таблиця 3.3 

Облік зобов’язань з ПДВ під час продажу та повернення послуг на 

 підприємстві ТОВ «ПРОДТОВАРИ» 

Зміст операції Дт Кт 

Перша подія — надання послуг 

Надано послуги 361, 377 701–703,712 

Нараховано податкові 

зобов’язання з ПДВ 

701–703,712 6432 

Зареєстровано податкову 

накладну в ЄРПН 

6432 6415/ПДВ 

Отримано оплату (друга 

подія) 

311 361, 377 

Перша подія — передоплата послуги 

Отримано передоплату за  

послуги 

311 681 

Нараховано податкові 

зобов’язання з ПДВ, 

складено податкову 

накладну 

6431 6432 

Зареєстровано податкову 

накладну в ЄРПН 

6432 6415/ПДВ 

Відображено дохід від 

реалізації послуги 

361, 377 70, 71 

Закрито розрахунки з ПДВ 70, 71 6431 

Залік заборгованостей 681 361, 377 

Коригування податкових зобов’язань у разі повернень послуг 

Зменшено дохід на вартість 

поверненого товару 

704 361, 377 

Відкориговано податкові 

зобов’язання за ПДВ 

(методом сторно) 

704 6432 

Зареєстровано розрахунок 

коригування в ЄРПН 

(методом сторно) 

6432 6415/ПДВ 

Коригування податкових зобов’язань у разі повернень передоплати 

Повернено передоплату 

покупцеві 

681 311 

Сторновано податкові 

зобов’язання з ПДВ 

6431 6432 

Зареєстровано розрахунок 

коригування 

6432 6415/ПДВ 

Джерело: складено на основі [42] 
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3.2. Удосконалення обліку розрахунків підприємства за податками за 

умов застосування інформаційних систем і технологій 

Підприємство ТОВ «ПРОДТОВАРИ» здійснює бухгалтерський облік 

розрахунків за податками в програмі «1С: Підприємство 7.7». 

Використовують версію конфігурації програми «Бухгалтерський облік для 

України». Оскільки ця програма «1С: Підприємство 7.7» та її конфігурація є 

на сьогоднішній день найпростіша з обмеженими можливостями 

відображення аналітичної інформації доцільно перейти на більш сучасні 

програми обліку та як «1С 8», «УПП», «УТП» що дають можливість 

отримати поглиблену аналітику за кожною обліковою операцією.  

Органами ДФС запроваджено електронний сервіс із надання послуг 

платникам податків з використанням Інтернет-середовища - Електронний 

кабінет платника податків. За допомогою спеціального інструмента доступу 

(електронної картки платника податків) із електронно-цифровим підписом 

дозволяє платнику податків працювати з органами податкової служби в 

режимі реального часу.  

Платник податку може: підготувати, заповнити та надіслати податкову 

звітність в електронному вигляді; переглядати дані картки особового рахунку 

про стан розрахунків із бюджетом (нараховано, сплачено, переплата, 

податковий борг, штрафні (фінансові) санкції, пеня); формувати та 

заповнювати платіжні документи щодо сплати податків, зборів та інших 

платежів до бюджету; здійснювати сплату податків, зборів та інших платежів 

до бюджету за допомогою банківських систем типу Інтернет-банкінг; 

листування на офіційному рівні з органами ДФС України з питань 

оподаткування тощо.  

Таким чином, механізм проведення співставлення розрахунків 

підприємства з органами оподаткування не викликає труднощів, у зв’язку з 

чим така система є доцільною і зручною для платника. Звірку за допомогою 

Електронного кабінету платника податків необхідно здійснювати не рідше 

одного разу на звітний період перед складанням звітності з кожного 
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сплачуваного податку. Співставлення за допомогою Електронного кабінету 

не передбачає складання жодного документа (акта),  не може слугувати 

доказовою базою при вирішенні спірних питань. У зв’язку з чим, при 

виявленні розбіжностей необхідно здійснювати інвентаризацію розрахунків 

за податками на підставі письмового звернення до відповідного 

територіального органу оподаткування, а також обов’язкову річну 

інвентаризацію перед складанням річної фінансової звітності, що закріплено 

на законодавчому рівні.  

Наразі крім Електронного кабінету платника податків на веб-сайті ДФС 

функціонують і такі електронні сервіси (бази даних), як «Дані реєстру 

платників ПДВ», «Дізнайся більше про свого бізнес - партнера», 

«Анулювання реєстрації платників ПДВ», із яких можна отримати деяку 

загальну публічну інформацію про платника податку виключно в частині 

розрахунків із ПДВ, тобто з’ясувати наявність у контрагента свідоцтва 

платника ПДВ, перевірити анулювання такого свідоцтва, наявність 

(відсутність) податкового боргу. 

Висновки по розділом 3 

В результаті проведеного дослідження побудови бухгалтерського 

обліку взаєморозрахунків з бюджетом можна виокремити такі висновки.  

Ведення бухгалтерського обліку і складання фінансова звітність 

господарських структур, служить основою визначення й відображення даних 

про стан розрахунків з бюджетом.   Платежі до бюджету як об’єктивна умова 

здійснюваного в державі розподілу і перерозподілу валового внутрішнього 

продукту між державою і підприємством для забезпечення сталого 

економічного розвитку в державі і на цій основі підвищення матеріального 

добробуту її громадян. Облік розрахунків з бюджетом як складова частина 

бухгалтерської інформаційної системи підприємства, в сучасних умовах 

вимагає постійного удосконалення як в організаційному, так і в методичному 

плані. Докорінне поліпшення системи обліку взаєморозрахунків з бюджетом, 

які повинні базуватися на єдиній системі показників бухгалтерського обліку, 
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скорочувати додаткові бухгалтерські операції, обумовлені чинним 

податковим законодавством, особливо ті, що не мають достатнього 

економічного обґрунтування.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження обліку розрахунків за податками дало 

можливість здійснити теоретичне узагальнення та сформулювати 

обґрунтовані положення щодо удосконалення облікових процедур при 

визначенні податкових зобов’язань підприємств.  

За результатами проведеного дослідження сформульовано такі 

висновки: Економічна сутність категорії розрахунків підприємства за 

податками розглядається як елемент фінансової системи держави, що 

забезпечує створення, розподіл та споживання валового внутрішнього 

продукту. Розрахунків за податками є об’єктивним явищем економічного 

життя та важливим інструментом регулювання економічних і соціальних 

процесів в державі.  

1. Облік розрахунків за податками займає важливе місце в системі 

облікової інформації. Це набуло ще більшої актуальності у зв’язку з 

прийняттям нового законодавства щодо даних розрахунків, та при визначенні 

показників фінансової і податкової звітності, що вимагає додаткових 

розрахункових операцій для визначення бази оподаткування і податкових 

зобов’язань.   

В сучасних умовах, коли існують паралельно бухгалтерська і податкова 

звітності, актуальним є пошук шляхів зближення податкових і 

бухгалтерських реєстрів, що дасть змогу значно знизити затрати на облік і 

суттєво поліпшити облікову інформацію. Для цього, на мою думку, потрібно: 

об’єкт оподаткування визначати виключно на основі чинної бухгалтерської 

інформації без додаткових розрахунків; використовувати єдині правила 

обчислення фінансових результатів для потреб оподаткування; ліквідувати 

виписку податкових накладних, а використовувати дані бухгалтерського 

обліку, які накопичуються у вигляді оборотів за рахунками відповідного 

класу протягом звітного періоду. Важливим інструментом управління 

фінансовою діяльністю підприємства є облік  розрахунків за податками.  
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2. Що стосується відносин розподілу у формі податків, то, на мою 

думку, ця ділянка обліку на підприємстві є ключовою й особливою, а її 

вдосконалення полягає в поглибленні аналітики за кожною обліковою 

операцією. Позиція ґрунтується на тому, що саме від правильності 

розрахунків із бюджетом, з одного боку, залежить кінцевий фінансовий 

результат господарської діяльності підприємства, а з іншого - забезпечується 

належне формування централізованих грошових фондів держави. 

Основні проблемні питання, які наразі виникають у підприємства 

платника податку на прибуток, переважно полягають у складній 

законодавчій базі, яка представлена двояко - за нормативними положеннями 

з бухгалтерського обліку (П(С)БО) та податковим законодавством (ПКУ), а 

також у недостатньому методологічному забезпеченні методів отримання 

інформації, яка б повніше та докладніше розкривала основні питання 

обкладання податком на прибуток підприємств.  

При складанні податкової звітності виникає необхідність узгодження 

показників при розрахунку податку на прибуток згідно з різними підходами 

до регламентації. Крім того, виникає потреба у виокремленні тих операцій, 

які сприяли отриманню відмінних між собою показників для розрахунку 

податку. 

 Дослідження оподаткування підприємств ПДВ дало можливість 

установити особливість організації облікового процесу, який полягає в тому, 

що підприємству необхідно вести облік за загальними правилами 

оподаткування. Аналіз стану обліку розрахунків за податками на 

підприємствах показав, що найбільше труднощів під час узагальнення та 

відображення розрахунків із ПДВ у звітності виникає внаслідок 

недостатності отриманої інформації з системи бухгалтерського обліку, як 

інформаційної основи податкових розрахунків. Бухгалтерський облік не 

забезпечує в повному обсязі управлінські запити щодо систематизації і 

надання облікової інформації у потрібних розрізах із метою достовірності 
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відображення сум податкового кредиту та податкового зобов’язання в 

податковій звітності підприємства.  

Аналітичний облік розрахунків на рахунках 643 «Податкові 

зобов’язання» та 644 «Податковий кредит» є важливим при відображені 

операцій за авансами, оскільки цей механізм посилює, в першу чергу, 

оперативність, прозорість та якість обліку.  

Дослідженням установлено, що об’єктом обліку та контролю 

розрахунків за ПДВ є податкове зобов’язання і податковий кредит, при цьому 

доведено необхідність посилення контролю за правильністю формування 

податкового кредиту з ПДВ. Ураховуючи, що податковий кредит із ПДВ 

виникає внаслідок операцій, що відображаються у журналі-ордері та 

відомості аналітичного обліку за рахунком 63 «Розрахунки з 

постачальниками та підрядниками», тому в цих документах доцільно 

здійснювати контроль за отриманими податковими накладними, а відтак і за 

підтвердженням податкового кредиту з метою посилення інформаційного 

забезпечення управління оподаткуванням ПДВ. 

Запропоновані додаткові реквізити реалізовують можливість 

проведення контролю за надходженням (отриманням) податкових накладних 

і забезпечують керівництво підприємства оперативною інформацією про 

надходження податкових накладних від контрагентів для прийняття 

управлінських рішень.  

В процесі дослідження встановлено необхідність приділити увагу на 

необхідності побудови в діяльності підприємств системи внутрішньої 

звітності та накопичення даних протягом звітного періоду про розрахунки за 

податками як передумови прийняття виважених і своєчасних рішень на всіх 

рівнях управління суб’єкта господарювання. Пропонується додатково 

регламентувати та складати внутрішню звітність в частині розрахунків за 

податками, що дозволить керівництву підприємства приймати своєчасні, 

правильні управлінські рішення. 
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Пропонується запровадження на підприємстві ведення аналітичного 

обліку з іншою потрібною деталізацією обліку розрахунків за податками (із 

використанням рахунків третього, четвертого порядку), що дозволить 

узагальнювати інформацію, необхідну для оперативного контролю 

розрахунків за податками. 

3. Запропоновано заходи щодо оптимізації облікового процесу: 

використання єдиного рахунку для обліку податкових платежів 

підприємства, що створює умови для провадження ефективного 

контролю над нарахуванням і сплатою зобов’язань, 

уповноваженими на те особами; запровадження єдиного 

електронного рахунку для сплати податкових платежів; оновлення 

програми «1С: Бухгалетерія».  
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